

VOIESCE
ȘI VEI PUTE.

ROMÂNULU.

LUMINEZĂ-TE
ȘI VEI FI.

ZIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directoriul ziarului: C. A. Rosetti. — Gerante răspunzătorii: Anghel Ionescu.

Pentru abonare și reclamară se voru adresa la Administratoriul ziarului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonarea pentru districtu pe anu. 152 lei
Șese lune 76 —
Trei lune 38 —Abonamentele încep la 1 și 16 ale fie-cării lune
Ele se facu în districte la corespondințu zia-
riului și prin poste.La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne
comédie, 5; pe trimestru 20 franci.In Austria la direcțiile postali și la agințele
de abonare, pe trimestru 10 florini argintu va-
lută austriacă.Va eși în tote zilele afară de Luni și a doua-
după Serbătorii.Al-marea pentru Bucuresci pe anu . . . 128 lei
Șese lune 64 —
Trei lune 32 —
Pe lună 11 —
Unu esemplariu 24 par
Inscințările linia de 30 litere 1 leu
Inscințări și reclame linia 3 lei

OSOIU, moșie a Statului, s'a datu de către călugării străini, suptu nume de schimb, d-lui Vornicului N. Do-can. Această spoliare a averilor Statului s'a făcutu, în contra legilor și a ordinarilor de către unu tribunal, care încă a recunoscut prin actă judecătoreșcă pe călugării străini PROPRIETARI DE VECI ai averilor române.

Ministeriul scie, și confirmă prin tăcerea sa, spoliarea averilor Statului și dreptul datu călugării străini de proprietari de veci ai averilor națiunii române. Cine dă Moșia cea mică este invederat că va da și moșia cea mare.

1863, Iuliu 1.
Comunea satului Hrișcești ocolu
Răcăciunii, districtul Putna.

D-le Perceptorii.

Mi se cere ca se plătesc darea fondiară pe trimestrul lui Aprile împlinit, am onore a ve face cunoscută că, dacă trimestrul 1 alu anului lă-am plătit, au fostu că nu aveam cunoștință de voturile camerei de la 16 Ghenariu, 12 Fevruariu și 26 totu ale acestei lune, și apoi am fostu și surprins, căci eram pe patul suferinței cându mi-au venit esecuțiunea; în urmă făcându-se svonu pentru împlinirea dărilor, m'am interesat, am cercetat și am aflatu chiar de la fôia oficiale a guvernului d-vôstre că reprezentațiunea naționale cunose de călcătorii alu legii pe toți acei ce ar ordina s'ar împlini vre uă dare de la Fevruariu înainte. Eū nu ve ceru înapoi cea-a ce mi-ați luat nedreptu pe luna lui Martiu; ați luat, se ve fi de bine; pentru viitorii însă ve declară că nu voi mai

FOIȚA ROMANULUI
OMENII ONEȘTI.PARTEA A TREIA.
XLVII.

Cându d-na de Guilbert eși din leșinul se, simpli unu fior trecind prin totu corpul se. Astă simțire era ôre de frig produsă se de friguri? Nu scim. Ce scim este că bieta femeii își petrecu de mai multe ori mâna pe frunte, ca cum ar fi voit a rechiaa suvenirile se, preambându în giuru-i căutature nesigure amestecate cu nelinise.

Veșind că ușa camerei se remăsese deschisă, ea se sculă, și cu totă slăbiciunea sea, merse d'o închise. Revenind lingă patu, cugetă unu momentu, apoi rădicându ochii spre ceru, dise incoțu, daru c'unu simțimintu de conștiință profundă: „D-șeu! „estă mare și îndurătoriu. Suntă umi- „lea tea servitôriă, pedepsece-me de „te amu ofensat și voi bine cuvinta „mâna ce me va lovi; daru nu refusa „unei mame grația ce imploră de la „bunetatea tea nemărginită și dă-i pu- „torea de care are nevoia spre a scă- „pa pe fiul se.”

După ce termină astă rugăciune, ea pâru mai linisită. Apoi, picidole fiindu-i amorțite de frig, șeu lingă căminu. Nu eră multu de cându șe-dea astufelū; coprinsă de cugetări grave, cându ușioră fășire ce semena cu scotolul ce ar face uă mână lunecându pe pârte, o distrase și o făcu

de uă lăscăiă pînă cându éráși Monitoriul, acelu vestitoriu alu faptelorū corpurilorū celorū mari ale statului, nu va veni se ne spuiă că reprezentațiunea naționale au încuviințat ca se dăm; suntă înarmatū, d-le perceptorii, ca Monitoriulū guvernului, în alu căruia nume cereți bani, sub Nr. 43 din 2 Martiu 1863; pentru ca se me d-sarmați trebuie se veniți cu altu asemenea Monitoriū care se ne spuiă că reprezentațiunea naționale au revenit asupra otăriri de la 26 Fevruariu.

Primiți, d-le perceptorii, îndințări despre considerarea mea.

Proprietariu micu din comueha Huipeșcii. Manolache Nacu.

DEPEȘIE TELEGRAFICE.

(Serviciu particulariu a Românului.)

Wiena 16 Iuliu. 3 1/2 ore dupe amedă-șu. Bucuresci 5 Iuliu, la una oră dimineța.

Languewicz a datu camerei deputaților uă petițiune prin care cere a fi liberatū voindu a se duce în Elveția.

Guvernulū naționale polonū cugetă ca respingendu cele șese propuneri se publice unu manifestu către tote poporele; acesta se va face îndată ce se va cunose respunsulū principelui Gortschakoff.

Francfort 16 Iuliu. Ziarulū Europa de astă-șu publică o epistolă a Papei către Czarulū în favorea catolicismului. In Rusia, dice acea Epistolă, catolicismul este oprimatū. Ea adaogă că această apresiune a devenitū sorgintea tuturor relelorū politice sociale și morale ale Poloniei.

BUCUREȘCI, 5/17 Cuptorū.

Scirile din afară avindū mare însemnetate, fiindu că suntă pregătirile

se-și întorcă capulū spre partea de unde venia scotolul.

— Elu este, dise ea după ce cugetă unu momentu.

In adeveriū eră Leon, trecea prin galeria vecină, mergindū cu precauțiune în virfulū degetelorū ca se nu destepse pe mamă-sea.

Astă simțimintu de delicateță din partea junelui nu scăpă din vederea d-nei de Guilbert. Uă lacrimă de tineretă curse din ochiulū icu. Unu momentu voi se-lu chiame ca se-lu îmbrăcișeze. Voi chiaru se esecute dorința sea, daru se opri. — Nu, dise, nu trebuie. . . bietulū băiatu! se dormă încăi nôptea acesta cu ideia că nu cunosc greșea sea, va sci în destul de curindū c'o cunosc. Iū lășă daru se trecă fără se dică uă vorbă.

Pe câtu timpū d-na de Guilbert nu scieșe noua nebuniă ce făcuse fiu-seu, suferise, suferise multu; daru cel pucin conservase speranța că va pute, printr'unu sacrificiu de bani, a reuși mai antiu a înlătura dificultățile și apoi a face pe președinte a ierta junelui nesperimentatū cea-a ce era de muștratu în purtarea sea. Acumă cându adevărulū îi eră cunoscutū, vai această slabă și ultimă speranță nu-i mai eră permisă. Uă împăcare între tată și fiu îi parea cu neputință. Se roge pe d. de Guilbert a plăti datoria lui Leon, nici nu trebuia se cugete. Președintele nu dîșese ôre că nu va face nicu? Și nu eră omu care se se rotracteze: Acesta nu i se întimplase nici uă dată și d-na de Guilbert o sciea bine. D'acea-a sigură că în locū d'a

și prevestirile evenimentelorū celorū mari ce stău înainte-ne, ne silescū astă-șu a le da cea mai mare parte a foiei. Abia daru puterămū da locū astă-șu la doue mari cestiuni din intru. Una este cestiunea cea mai de căpeteniă, Comueha, Municipalițtea, adică libertatea, mai multu încă, unirea sau desunirea Principatelorū, viața seū mórtea României. Cele mai multe din guvernele nôstre, și mai cu semă guvernele Epurianu și Nic. Crezulescu, au datu cele mai de mórte loviri Comuniilor, adică națiunii întregu. A doua venire la putere a d-lui N. Crezulescu, mai ucidentôriă din tote punturile de privire, fu condusă, conformū legilorū neștrămutate, a da noue loviri, și din ce în ce mai de mórte Municipalițilorū. Ne-amu împlinitū datoria puindū suptu ochii națiunii, abuzurile și fără de legile cele mai mari și mai nerușinate ce s'au comisū de către membrii municipalitații, de către Poliția, de către ministeriū. Unul din secretariū biuroulū electorale, d. Anton Arion, a aretatū asemenea, prin doue protestări oficiale acele nerușinate abuzuri ilegalități, ucideri. Patru-șeci din deputații orașului și-au împlinitū asemenea datoria lorū d'a le da pe facia printr'unu protestu către ministrulū din intru. Astă-șu este rândulū d-lui Dimitru Brătianu, ca unul ce a fostu alesū și singurulū dintre cei aleși care a dobînditū maiaritatea absolută a voturilorū esprese, a protesta în facia națiunii și a tuturor ômenilorū inteliginți și onorabili, contra fără-de-legilorū comise. Acestu protestu, îl publicămū mai la vale.

Adoua cestiune mare cării-a furămū datorū a face locū este urmarea studiulū istoricū și naționale ce publică de trei zile în colonele acestei foie unū bărbatū eminentu suptu titlulū celū mare „Joan Cămpianu.”

Aceste doue însemnate scrieri ne

alina mânia lui n'ar face de câtu a lū irita și mai multu, ea credu, că nu trebuie se vorbescă de locū despre această soțului se. Și cu tote acestea ce n'ar fi datū sânta femeia ca se vedă concordia restabilindū-se între cele doue ființe d'ua potrivă scumpe animei se?

Asta nu eră totu; trebuia a eși din astă teribile situațiune. Dacă ar fi fostu vorba nmai de 4 seū 5000 de franci, negreșitū d-na de Guilbert le ar fi găsitū lesne; daru uă sumă de 22000 de franci, intr'unu orașu ca Aix, nici de cumū comerciantu, unde banii nu circula, nu se arită mai nici uă dată, la cine se se adreseze ca se-i capete? astă cestiune d-na de Guilbert și-o făcuse de doue ori de uă oră, și nu putuse a-și da unu răspunsū satisfăcătoriu.

Nu eră de indoițū lasă; astă sumă trebuia găsită cu ori ce prețiu. Era doue ore de dimineța; dacă la 12 polița nu va fi plătită, fiulū se, urmăritū, va căde suptu lovitura constrințerii corporale. Unu ușorū, unū gen-darmū, ultimulū aginte alū forței publice în line, îl va pute prinde și duce în închisoriă.

In închisoriă! fiulū se! astă ideia o făcea de se n'iora; o apuca frigurile numai cugetându. A! dacă ar fi trebuit se de numai sângele se seū viața sea, D-șeu! ca se-lu scape d'astă afrunte, câtu de voișă le ar fi sacrificatū pe amindoue fără a esita; căci ea cunose caracterulū copilulū se; elu ar fi capabile, dacă un asemenea lucru s'ar întimpla, se m-

opriră încă d'a pune astă-șu suptu ochii publicului tote scirile însemnate ce ne aducū foile străine și ne oprescū și d'a vorbi, d'a cerceta, d'a studia aceste sciri și a trage din ele deducerile logice cari ne suntū neapărate spre a pute întrevede viitorulū celū mare ce este înainte națiunilorū celorū viue, precumū și peirea celorū amorțite, înfrante și pregătite pentru mórte de despotismū. Dămū daru uă parte din scirile ce avemū, fără nici unu comentariu; lăsamū pentru astă-șu epistolele ce avemū din România de peste Milcovū, și cele lalte cestiuni din intru despre cari avemū a mai vorbi, și vomū întrebunța miculū spațiu ce ne mai rămâne, spre a dice numai câte-va cuvinte, ce ne parū mai neapărate pentru înțelegerea tutulorū scirilorū din afară trunchiate și fără legămintū invederatū între ele, astu-felū precumū ni le-a ducū foiele străine și precumū le publicămū mai la vale.

Suntū vre trei zile numai de cându în Revista nôstră politică făcurămū unu micu studiu despre cestiunea polonă și a nouelor alianțe. Acestu studiu și deducerile ce trăserămū din elū, îl făcurămū după articolele foierulū franceși și englesi și după interesele fiă cării-a națiunū, combinate cu gintealorū, cu pozițiunea lorū și cu originea guvernelorū lorū; și cititorii nosteri și aducū aminte că conchisserămū că, după noi, alianța franco-austriacă e făcută pentru un resbel contra Rusiei, și că în starea lucrurilor așa precum suntū astă-șu Italia nu pôte intra în această alianță. Merserămū încă și mai departe și dîșserămū că înțelegemū că Italia veșindū cu ochii reu alianța franco-austriacă, căci ea amină, de nu și compromite soluțiunea acelorū doue ardinți cestiuni pentru Italia și cari se numescū, Veneția și Roma, se pôte pre bine ca ea se se încerce a rădica noue com-

ră de rușine și bieta mamă nu voiesce se móră copilulū se.

Tote aste cugetări o aruncaseră în line în uă așa agitare, în câtu veni unu momentu în care, ne mai puindū sta în locū, se rădică și începu a șmbla, ca uă nebună, prin camera sea, c'ua răpediciune de necroțutū, fără se scia ce face. Diu fericire astă stare de aprindere frigură și dură multu. Prin uă reacțiune răpede, a cării causă nu vomū căuta a o esplica, facia sea care c'unu momentu înainte parea înflăcărată de mânia, reluă d'ua datu espresiunea sea de dulceță; fulgerele ochilorū se se stinseră și fură inlocuite de lacrimi dulci.

„Fericiti cei ce plângū.”

In fine d-na de Guilbert, după ce plânse, se simpli ușioratū. Lacrimele se, ca uă rouă bine-făcătôriă, îi recorică ânima. Cugetările se, pin'aci oscure, se luminară; pucinū câte pucinū rașiunea sea așa de turburată, așa de șiovăinte, se întări și deveni, prin linisea ce se facu intr'insa, strordinariu de netedă. Reluându-și atuncu loculū lingă căminu, începu a esamina cu sânge rece ce-i rămânea de facutū spre a scôte pe fiu-seu din strimptorare.

Se se adreseze ca d. de Guilbert eră de prisosū.

Se împrumute banū de la unu notariu. . . Nu eră probabilu că, fără in-voirea bărbatului se, i-ar fi datū cine-va.

Se alarge la cunoștințe, la amici, eră forte amănătoriu.

Tote aceste reflexiuni o incurcā și diferitele se proiecte fură lăpda-

plicări spre a paralisa, și curma alianța franco-austriacă. Această opiniune ne conduce pîn'a dice că din acestu punctu de vedere înțelegemū cele ce s'au dîșu despre venirea generariului Turr în Bucuresci, și mergerea în Torino a coienelului Crezulescu, și a generariului Tell în Serbia.

Astă-șu opiniunea nôstră dobîndesce noue confirmări. Ziarul italian *Discussione* declară de inexactū scotolul unorū negoțării secrete în Francia și Italia pentru uă alianță ofensivă și defensivă, în privința unu resbelū în favorea Poloniei. Pe câtu timpū, dice numitulū ziarū, acțiunea celorū trei puteri va avea de base tratatele anului 1815, Italia trebuie se remăe intr'ua mare rezervă în facia unei politice care nu este în acordū cu principiile dreptului naționale. „Discussi-one” crede că întrevirile diplomatice nu vorū avea vr'unu rezultatū. Alianța cu Austria pôte fi folositôriă Francei și Poloniei, pe câtu se va atinge numai d'a dobîndi nisce înbunătățiri pentru Poloni. Daru cându Francia și Englitera se vorū ghîndi în realitate a face se triumfe cauza naționalității polone, atunci este probabilu că Italia va fi chiată a le da concursulū se.

Dup'acesta vine depeșia nôstră de astă-șu și nu spune că Papa, reprezentantele celū mare alu absolutismului, scrisse și trimisse o epistolă, cea mai mare gravitate, în favorea Poloniei. Și cându Papa se otărasc a face unu asemenea mare actū, pôte fi o dovadă mai mare că Papa este împinsū de guvernulū franceș, și că o face acesta în schimbulū unei noi protecțiuni ce elu îi promite? Și pôte fi o confirmare mai mare a celorū dîșse de noi în privința politice ce este datorū se urmeze guvernulū Italiei? Acestea daru încă odată ne esplică cele dîșse despre venirea generariului Turr în

te totu așa de răpede precumū fuseseră concepute.

S'arū fi dusū la tată-seu, care de sigurū i-ar fi venitū în ajutoriu; daru lordū Bottnell lipsiă și nu eră se se întorcă de câtu peste câte-va zile.

In mișloculū astorū preocupări uă ideia îi veni d'ua dată și o făcu se suridă.

Cugetase la bijuteriele se. Voișă ca unu copilū, ea alărgă la unu armoriu mare pusū în fundulū camerei, îl deschise răpede, luă nă cutia pătrată de lemnū de rosă și o aduse lingă căminu p'ua mesciôră. Luândū apoi uă chiție atrănată de orologiulū se, deschise cutia și scose totu ce eră intr'insa, adică șapte optu cutiute de pelu captușite cu motase pe din intru. Deșertândū una după alta aste cutiute, ea punea obiectele ce erau intr'insele intr'ua pungă de catifea cu incuătôriă de ocelū. Ajungândū la cea din urmă din acele cutiute: „O! nu, nu, dise ea, acesta ne trebuie se me părășescă. Nu voiū nici nu potū. Se me separū de dînsul ar fi ingratitudine. . . O! nu, nici uă dată!” Și după ce-lu acoperi de sărutări ea-lu ascuse în sinu. Era unu micu medalionū pe care eră depinsū în miniatură portretulū Lady Hunter, mama sea adoptivă. După ce trecu pucinū emoțiunea ce-i causă astă suvenire, d-na de Guilbert închise punga, o puse suptu perina sea, apoi intrundū mânele își făcu rugăciunea și se culcă.

După câte-va minute adormi unu somu linisitu. (Urmarea pe mâno.)
Clément Renoux.

România? Daru cine ne va explica purtarea guvernului României care a deschis țera armelor rusești pentru ginta slavă, a gonit pe Poloni din România de peste Milcov și a versat acum sângele Românului spre a ucide pe Poloni cari se duceau în Bessarabia noastră care este cotoplită de Russia, și se duceau spre a versa sângele lor pentru desrobirea Poloniei, și prin urmare și a Basarabiei Române? Cine citind frățesca, eroica și sfânta proclamațiune a Polonilor către Români, și sciind apoi că ea a fost aruncată de către ministrii noștri într'ua baltă de sânge Român și polon, nu va tremura de durere și de mânie și nu va rosti cu Psalmistul!

„Și au dat în robie țaria lor, și frumusețea lor în mânele vrăjmașilor. Și au închis în sabie pre norodul său, și mostenirea sa o aă trecut cu vederea.“

București, 1 Iuliu 1863.

Domnului ministru de interne.

Domnule ministru,

La adresa d-vostre sub Nr. 16928, prin care imi faceți onorea a me informa că sunt ales membru al consiliului municipal al Capitalii și că ați bine voit a confirma, alegerea mea, am onorea a răspunde că în opinia mea alegerea municipalității capitalii de la 16 ale încetatei lune este lovită de uă nulitate radicale prin faptul participării la dinsa a unui număr de noi deputați de suburbii, nu aleși de opștea alegătorilor cu publicitatea și la epocele prescise, ci improvisați în ajunul zilei de 16 Iuliu, și s'ar cuveni s'adaogă, într'unu modu ocultu, căci cei mai mulți dintre îndrituiții d'a alege pe deputații de suburbii, și suptu-semnatul în parte, n'au putut măcaru afla cându și unde se făceau în suburbile lor respective acele alegeri ad-hoc de noi deputați. Imi veți permite daru a declara, domnule ministru, că după mine celu pușin, alegerea noulu consiliu alu orasulu București fiindu viciaț, ilegală, nulă, mai multu de cătu uă datoriă de conștiință, datoria mea de cetățianu alegătoriu de suburbii imi dice că nu me potu bucura de sufragiurile cu cari m'au onoratu concetățianii mei la alegerea de la 16 Iuliu, și-mi face uă necesitate d'a protesta înaintea domnulu ministru din întru contra acestei alegeri, pe care iubesc a crede că și d-vostă, de a fi fost bine informați de impregiurările ce luai libertatea a ve semnala, a fi refusat de a o confirma, și nu mi-ați fi lăsat neplăcuta ocaziune d'a însoci de protestări demisiunea mea de membru alu municipalității capitalii, ce am onorea a oferi aci celor în dreptu d'a o priimi.

Priimiți, ve rog, domnule ministru, asigurarea osebitei mele considerațiuni.

D. Brătianu.

Domnilor deputați de suburbii ai orașulu București.

Domnii mei,

În urma notificării oficiale ce mi s'a făcutu astăzi de alegerea mea în consiliu municipal alu capitalii, viu se exprimă viua mea recunoștință aceluora dintre d-vostă cari ați bine voit a me onora cu ale d-vostă sufragiuri. Totu de uă dată am datoria a ve face cunoscutu că, pe cătu mi-a fostu prin pușință în impregiurările de față, m'am silit a bine merita de a d-vostă încredere; că îndată ce am primitu susu menționata notificare am oferit a mea demisiune de membru alu municipalității, protestându într'acele-și timpu contra scandalosulu abusu de putere ce s'a comis cu ocaziunea alegerilor Municipali de la 16 ale trecutulu Iuliu și care a invalidat, a anulat acele alegeri.

Știma însă ce ve datoreșcu me

obligă a fi mai explicitu cu d-vostă, și a ve mărturisi că, pe lângă ilegalitățile veghiate cari infirmă alegerile de la 16 Iuliu, sunt și alte considerațiuni puternice cari m'ar fi silit a me retrage din consiliu municipale, compus precum este astăzi, chiaru de s'ar fi respectat la a sa alegere moralitatea publică și legile țerei. Me explicu. — Opiniunile mele în cestiunea municipale, — cari ve sunt cunoscute și pentru cari negreșitu m'ați onorat cu a d-vostă încredere, — opiniunile mele, dice, asupra drepturilor și a datoriilor consiliulu municipale precum și asupra modulu d'a îngriși de interesele publiculu și d'a întrebuița ale sale fonduri, suntu cu totulu opuse procederiloru precodiniți municipalității ai cari membri au fostu mai toți realeși.

Într'adeveru munificința cu care membrii precedentulu consiliu municipale și-au însușitu diurne din casa municipale în contra legii s'a usului; liberalitatea cu care au crescutu prețulu cărnii, și mai cu semă alu pâinii, într'ua epocă de uă așia de mare estinetate a cerealiloru, și fără a se observa formele prescise în această materie; alterarea adeveratei maiorității în alegerile municipale de la 16 Iuliu prin improvisarea unui suplementu de votați, numiți în contra prescrieriloru legii și fără cunoscința celor mai mulți din cei îndrituiți d'a alege pe deputații de suburbii, suntu acte, Domnii mei, pe cari unu judecătoriu nepărtinitoriu, de ar fi chemat a le califica s'a le respăli, le aru califica și le aru pedepsi cu asprime; căci ar găsi într'insele unu atentat asupra vieții morale și materiale a poporulu, unu atacu făcutu pungei consumatoriloru și conștiinței alegătoriloru municipali.

Se sperămu, domnii mei, că conștiința publică nu ve întârzi d'a se lumina și la noi, și că d'aci înainte domnii deputați de suburbii, ori cari aru fi opiniunile lor politice, toți fără deosebire, voru simpli sântenia misiunii ce îndeplinescu cându aruncă în urna municipale numele aceluora de la cari are se depindă prosperitatea sau miseria celei mai numeroșe comunități a țerei, și cari ca priimi magistrați ai capitalii suntu meniți a fi inițiatorii colegiloru lor din provinție, suntu meniți prin legitima îniurire a virtuțiloru lor civice a înlări și a întinde libertățile municipale în România întregă.

Fii-mi iertat a ve aminti aci, domnii mei, că sorgintea celor mai mari rele de cari suferim în țera noastră este greșita noțiune ce au mulți dintre noi despre „lucrul publicu.“ Pentru mulți, în adeveru, lucrul publicu este unu cuvintu desertu; încă și mai reu, unu ce de speculat; mai pușin, fără atăt, unu ce fără steșin, fără valore, pe care totu românulu și-lu pôte apropria, ilu pôte asvirli; și de acea-a, la noi, omulu care, pentru aperia propriulu seu lucru ar lua arma, și ar espune vieța, dispune de lucrul publicu cu atăta ușurintă, ilu asvirli prin voturile sale înaintea celei mai slabe amenințări, înaintea celei mai mice promisiuni, și adesea pentru singura considerațiune de a plăce cutăruia sau de a desplăce cutăruia.

Se ne aplicămu daru cu totu dinadinsulu, se ne aplicămu mai presusu de tote a face pe concetățianii noștri se înțelegă, se simplă toți valorea, importanța, gravitatea lucrulu publicu, și sântenia voturiloru prin care națiunea ne autorisă a dispune de dinsulu cu mare grije și numai în folosulu iei. Se-i facem pe toți se înțelegă că de nu se curvine se dispunem cu ușurintă de averea noastră proprie, cu a-

tătu mai pușinu o putem face în privirea lucrulu publicu, căci lucrul publicu trebe se fiă, este pentru noi a-vere, vieța, onorea, patria a cincimilione de român, și ori ce lovitură se dă lucrulu publicu loveșce totă esistența morale și materiale a fiă-căruia din noi; se-i facem se simplă că dacă omulu onestă se înfioră la ideia numai d'a viri mâna în busunariulu altuia sau d'a răpi drepturile vecinulu, de uă sută cinci deci de mi de ori mai multu trebe se se înfiore cându cu unu votu datu cu ușurintă compromite drepturile, interesele cele mai vitale, esistența unei populațiuni de uă sută cinci deci de mi de suflete... Ce! s'au calculat sumele ce pe totă luna se distrag în folosul lor din averea opștii Bucureștilor de aceia chiaru cari au sarcina d'a o peștra și d'a o imult; daru calculat-sau ore disprețulu ce a aruncat asupra corpulu municipale uă asemene ispită, și durerea celoru ce luptă pentru realțarea demnității municipale, căci în municipalități ei întredved țaria și mărirea României! — S'au calculat numerulu votașiloru improvisați prin cari s'a făcutu maioritatea de comandă la alegerile de la 16 Iuliu; daru cine a calculat descuragiarea și mânia ce a versat în ânimele omeniloru de credință, în ânimele omeniloru onești acea cutedătoriă falsificare a opiniunii publice! S'au calculat, mi se pare; daru, s'au calculat sutele de mi de lei ce însumeză cele cinci parale adăogate la prețulu pâni; daru cine a calculat, cine pôte calcula blăstemele și lacrimile ce curgu pe fiă-care și pe fiă-care din cele mai multe dintr'acele pâni plătite cinci parale mai mult!

Ancă uă dată, domnii mei, se ne silim din tote puterile noastre a propaga, a săpa adineu în spiritele și în ânimele tutoru omeniloru onești adevrata noțiune a lucrulu publicu, fără care nici nu meritămu a ve nume de cetățian și nici patria vomu ave. De sperjuri, n'amă nimic a dice; pe cei ce în cunoscință se speculă cu lucrul publicu, își vindu conștiința și cu conștiința viitorulu copiiloru lor, nu pot de cătu se-i plângu; căci eu cătu e de mare pecatul în care voru a căde cu atăta va fi mai mare din și în și disprețulu omeniloru pentru dînșii și mânia lui Dumnezeu.

Priimiți, ve rog, domnii mei, asigurarea simțimintelor meu de stimă și de iuhire.

D. Brătianu.

Bucur. 1863, Iuliu 1.

Cracovia, 8 Iuliu. În Palatinatul Cracoviei cavaleria polonă s'a bătut la 5 aprupe de Wadzislaw; la 7 Iuliu, gendarmeria națională a avut aprupe de Igolomia, uă luptă cu gardia fruntariei pe care a gonit'o, remăind bi-ruitoari Poloni. La 6 și la 7 Iuliu Rușii au devastat și jăfuit proprietățile aprupe de Miechaw și Barau. — În Palatinatul Lublinulu s'a aretat la 6 unu corp nou de insurginți de 600 omeni suptu comanda lui Wierzbicki. — Domnu Bentkowski, fostulu deputat la Camera prusiană, a fost aretat de către autoritățile austriace.

— Cracovia, 9 Iuliu În Volhynia guvernulu rusesc a luat nouă măsuri de rigore. La Zutomia se ntind persecutările în contra persoanelor, cari pörtă doliulu. Autoritățile rusești în Polonia și în Volhynia organisă mili-

cii de țerani. Acestă mesură a produs unu efect reu asupra țeranilor cari sunt smulși de la munca câmpulu. Chojewski și Urbanski, cari comandaseră mic despărțiri de insurginți au fost prins și împușcați de Ruși la Zytomir.

— Cracovia, 10 Iuliu. Diariulu „Czas“ anunță, că la 6 Iuliu insurginții s'au bătut cu Rușii lângă Ianow în districtulu Olkusz și a remas bi-ruitoari. Rușii au incendiat Ianow.

— Leopole, 8 Iuliu. Doue despărțiri polone ocupă Beresteczko, Siestratyn și Cybuchow în Volhynia.

— Leopole, 9 Iuliu. Principele Adam Sapiaha, fiulu președintelui dietei Galiciiei, a fost aretat după ordinea tribunalulu. Este acusat d'a fi luat parte la expedițiunea din urmă a lui Wysocki în Volynia. În acelu-așu timp s'a făcut uă anchetă domiciliară la palatul seu la Leopole și la castelulu seu la Przemysle. — Uă despărțire considerabile soptu comanda lui Frangott a trecut din Lithuania în Volhynia și a ocupat Dabrowice. Corpulu insurgenților, care la 6 Iuliu a trecut în ținutul Lublinulu lângă Radomysl s'afllă suptu comanda domnulu Wierbicki, fostu oficiaru turcescu. Acestu corp a petrunș 8 mile în intrulu țerei, de d'altă parte Rucki a înaintat de la Chelm spre Klasnik cu scopu d'a se întruni cu Wierbicki și d'a opera împreună.

— Breslawa, 8 Iuliu. „Gazeta Breslawa“ anunță, că la 3 Iuliu aprupe de Qiotrowice uă despărțire de 30 casaci a fost atacat de insurginți și respins pe teritoriulu prusianu. Casacii au păstrat armele lor și au fost conduși cu escortă de dragoni prusiani la Stralkowo, orașu lângă fruntaria rigatulu Polonia. Acea gazetă publică unu decretu alu guvernulu național polon, care stipuleză: 1. funcționarii destituiți de Ruși voru priimi ajutoare din partea guvernulu național; nu este permis nici unu polon a mai priimi funcțiunea care i s'a retras. 2. Priimirea sau acisițiunea de bunuri secestrate de către Ruși se declara ca uă crimă în contra statulu și se va pedepsi în consecință. 3. Prefecții orașelor și satelor au a forma gardii de siguranță și a veghia la executarea ordinarilor guvernulu național. — Comandantele gendarmeriei naționale, Wisniowski, a fost condamnat de Ruși la morte.

— Breslawa 9 Iuliu. Marchisulu Wielopolski nu mai pôte găsi nici unu magistrat care se consimță a ocupa postul remas vacantu în urma arestării domnulu Wolowski. Doui capi de insurginți, Nedlinski și Damagalski au fost împușcați de Ruși la Kielce.

— Koenigsberg, 8 Iuliu. În palatinatul Augustow doue despărțiri de insurginți suptu comanda lui Wawer, au bătut pe ruși la 26, 28 și 29 Iuliu lângă Folapy; luptele au fost foarte sangerose.

— Berlin, 11 Iuliu. Gazeta Germaniei Nordulu crede a pute garanta, că Russia nu este dispusă a primi uă conferință, și deminte nuvela că Prusia ar fi cerut la Paris ore cari modificări la tratatul de comerț și c'ar fi primit unu răspuns negativu.

— London, 10 Iuliu. Citim în diariulu „Morning-Post“: Russia pôte se voiescu a termina cestiunea polonă prin stermnarea gintii polone. Daru poporul englesu ar pute se privescu în lănisce, cum Russia sevirșesce uă asemene fapt? Singura deslegare admisibile este daru reconstituirea Poloniei ca uă naționalitate deosebită. În acestu momentu polonii sunt prada unei despărțiri atăt de mar în cătu persistă, fără a voi s'asculte nimic, a înfăcișa Europei următoria alternativă: „Sunteți gata a vedea stermnarea noastră, sau voiți a reconstitui Polonia?“ Ne-

greșit este anevoie a se găsi în preșința acestor alternativă, daru nu rămâne nici uă altă alegere. Uă altă combinare politică ar fi putut mări încă dificultățile noastre, daru suptu acestu privință suntem destulu de fericiți, căci Austria, precum am vedutu, este împinsă de opiniunea publică într'ua direpțiune dreptă. Ea are a alege între sânta alianță, părăsind politica liberale și perspectiva d'a ajunge „ântia putere a Germaniei“, făcind alianță cu Frania și cu Englitera. Asistind cu braciile încrușate la stermnarea gintii polone, cele trei puteri voru fi identificate, în facia secelor viitoare, cu crimele ce ar fi putut a le opru.

— Diariulu „Morning-Herald“ dice că spre a mări poporarițea ce a căștigat prin politica sa polonă, Lordulu Russell va comunica de seră camărelor coprinsulu depeșei ce a trimis la Petersburgu.

— London, 10 Iuliu. La camera lordilor a anunțat lordulu Russell că a primit uă depeșă telegrafică, anunțând că respunsulu Rusiei se va porni la 14 sau 15 și că va ajunge în London septemăna viitoare. Ministrulu cere că desbaterea asupra propozițiului lordulu Grey, atingătoria de Polonia se se facă luni, după comunicarea coprinsulu depeșei trimise de către cabinetulu britanicu Rusiei.

— London, 11 Iuliu. Diariulu „Times“ aprubă tonulu de moderațiune alu depeșei Lordulu Russell către Russia. Crede că Russia va consimți conferințe și că va admite asemene constituțiunea anul 1815 ca obligatoriă. „Este anevoie a sci, dice, că Russia medită ore-care înșelătoria daru ar fi uă greșelă a spera că Russia se ghîndesce a-și lăsa prada sa din mână, sau că, acordând ore cari forme de guvern, pôte consimți a stabili pe teritoriulu cucerit unu stat independent, precum doreșce Lordulu Russell. Nu vedem că rigările (citesce cruș mite) Rusiei se se fi împucinat de cându au intervenit puterile. Estu probabile că Russia va face rebel cu mai multă barbarie, cându voru începuțu negoțările. Armele regulate triumfă în sine, prelunginduse lupta, în contra silințelor populașionilor. Trebe se sperămu daru, că cea-a o doreșcu puterile în favorea Poloniei se face cu viuiciune și atăt de răpede cătu va fi cu pușință.

Diarele publică depeșă adresat de Lordulu Russell Lordulu Napier la 17 Iuliu, asupra cestiunii polone ca respuns la nota Principulu Gortschakoff de la 26 Aprile trecut. Englitera, dice acestu documentu, nu ve iesce a pune la îndoielă intențiunil bîne-voitore ale Czarulu, care a operat pînă acum atătea schimbări în Rusia. Englitera este gata a cătu uă soluțiune în comune cu Czarulu. Domnulu Barone de Brunnow, adăogă Lordulu Russell, mi a șișu, înfăcișându-mi nota de la 26 Aprile, că cabinetulu imperial ar fi gata a intra în schimb de idele pe terinulu și în limitele tratatelor de la 1815. Astfel Englitera se găsesce invitată la unu schimb de ideie pentru pacificarea Poloniei pe baza tratatelor de la 1815. Înainte d'a face propozițiuni definitive, este importante a constata că esistă dou principie pe cari trebe așiețat guvernulu viitoru alu Poloniei:

1-ia Încrederea guvernașiloru în guvern; uă administrațiune astfel, cum a voit s'o den Alexandru II; uă în crederu astfel cum a voit s'o creșce ze Alexandru I, nu esistă din nenorocire în Polonia.

2-a. Alu douilea principiu trebe a fi cătat în superioritatea legii asupra arbitrarulu. Libertatea religioșă trebe restabilită. Trebe celu mai pușin puncturile următoria spre a restabili încrederea. (Urmeză cele șeste puncturi cunoscute).

Celălalt lucru de făcut, dîce Lordul Russell, este suspenderea ostilităților. Imperatul Rusiei ar putea să o facă, în numele omenirii, printr'ua proclamațiune, fără a deroga la demnitatea sa. Englitera propune dar 1—iu Adontarea celorlalte șese puncturi ca baza negociațiilor; 2—a suspenderea ostilităților proclamată de Czar; 3—a conferință a celorlalte șese puteri semnătoare tratatelor de Viena.

— Citim în ziarul „Le Presse” de la 12 Iuliu uă depeșă telegrafică din București cu data de 11 Iuliu: „Guvernul a suscris, concesiunile următoare: liniile căilor ferate de la Orșova prin București la Galați, date la „London and County Bank.” Linia ferată de la Galați la Mihaileni, dată domnilor Mavrogheni, Principelui Leo Sapieha și Brassey. Uă bancă națională, concesionată creditului mobilier francez. Tote aceste concesiuni vor fi supuse ratificării Camerei.

— Ragusa, 10 Iuliu. Poporațiunea musulmană de la Dulcigno (Albania) a violat locuința consulului englez la Scutari, carevenise la Dulcigno. Consulul s'a baricadat în apartamentul său. Trupele au venit în ajutorul lui. Cuciarul (visitiul) său a fost ucis.

— Kopenhagen, 11 Iuliu. Regii Suediei și Danemarcei vor avea în curîndu două întîlniri, cea d'antîiu pe teritoriul Suediei.

— Marsilia, 11 Iuliu. Scrisori de la Roma cu data de 8 anuciă, că comitatul național s'a reconstituit și că publică unu diariu clandestin. Incendiile au re'nceput, la 6 au ars trei garnare.

— Marsilia, 9 Iuliu. Scrisori de la Constantinople cu data de 2 Iuliu confirmă insurecțiunea Circasiei. Rușii traseră a parte a trupelor lor ce se îmbărcaseră pentru Perokoff și Odesa, atunci mai multe triburi s'au coalisat și au atacat rămășița garnisonelor. În șese zile au fost unu spre dece lupte. — Grecii de la Constantinople supscriu uă adresă către adunare națională, prin care cer, că regele George I. se îe de principalele se consiliară pe domnu Henri Bulwer.

IOAN CĂMPINIANU.

(Vezi No. de la 30 Iunie și 4, 5 Iuliu.)

IV.

Rusia striga: triumf! Cămpinianu era cădutu. Autonomia română ucisă. Patria lui Michaiu îngenunchiată. Opozițiunea învinsă. Dar se înșela. Nimică din toate acestea nu era. Cămpinianu nu căduse ci mai tare se rădăcase moralicee în ochii țerei și chiar ai inamicilor lui. Autonomia nu era ucisă, căci Adunarea cu totă presiunea ce se exercită asupra-i, avu fermitatea și bunul simțiu de a menționa în protocolul iei că primește modificările regulamentului din ordinea Sultanului. Dreptul cesese forței. Patria nu îngenunchiase prin voință ci prin silă. Opozițiunea nu era învinsă, căci ea vrîndu a proba țerei că nu dispera de dînsa și de viitoriu, îndouî prevederile și puterea luptei în totu restul sesiunii. Adunarea lovi de nulitate toate actele arbitrare ale guvernului. Se areta neostenită în urmărirea abuzurilor, ceru ministrilor uă socotelă severă despre delapidarea banilor publice. Inscrise definitiv printre veniturile publice mai multe sume sustrate din departamentul financiarilor, de mai multî ani. Puse în răspunderea ministrilor toate cheltuețele făcute fără autorizațiunea Adunării. Ceru executarea regulamentului în privirea căilor de comunicațiune, a canalurilor, a riuurilor. Votă în unanimitate tipărirea pe comptul Statului a istoriei țerei Române de d. Florian Aaron, a Iliadîi lui Homer tradusă de d. Aristias; și a vo-

cabulariului româno-francez, lucratu de d. Vaillant, directoriul de atunci al colegiului sântului Sava.

Ancuadată: lupta nu era precumată. Compresa în intru, ea își cată eșirea în afară. Stînsă aicea ea sbucnia dincolo. In ad'veru, enenimentele ce se presintară forțe curîndu au afirmamentul considerabile speranțele lui Cămpinianu și ale coreligionarilor se politici. Lupta ce se îngagiase între Pôrta și Egiptu, interesele puterilor ce erau amestecate directe și indirecte în această luptă, mörtea cea năprasnică a Sultanului Mahmud, neînțelegerea cea crescîntă dintre Franța și Anglia, erau pre atâte simptome pentru unu resbelu care putea se deslege perpetua cestiune a Oriintelui, acestu modernu nodu gordianu. Sörtea României atîrna și atîrîna chiaru astăzi de acestu resbelu, mai multu de cätü credü multî din noi. Acestu momentu ilu alege Cămpinianu pentru a întreprinde uă călătorie în Franța și Anglia. Se otârîse de a pleda inaintea cabinetelor ocidentului, și în numele partitei naționale din patrie, cestiunea română. Europa nu ne cunosce: Cămpinianu voia să o familiarizeze cu starea cea reală a principatelor; se denunție abuzurile și pericolele protectoratului; se cëră protectoratul colectiv al celorlalte cinci mari puteri în locul protectoratului exclusiv, ilegal, abuziv al Țarului; se dovedescă foloșele unirii ambelor țere într'unu singuru Statu. Memorie detăiate, și insocite de planul unei constituțiuni large, liberale și în stare a garanta fericirea viitoriu a Statului român, fură depuse de Cămpinianu pe la cele mai însemnate cabinete ale Europei; primirea ce i se făcu, în trecătul se pe la Constantinople, de către ambasatoriul Engliterii, amiralului Rusin, îi da unu auguru fericit. Cămpinianu profita de aceste bune voințe, spre a dobindi uă audiință la Sultanu. Ajunsu în fața acestu suveranu, elu îl desveli toate ranele țerei, rane alu căroru autoriu era numai Rusia. Îi areta cumu Turcia prin firmanele sale nu face de cätü voia inamicului iei, și alu nostru, de mörte; îi areta cumu guvernul ajunsesse unu adevratu instrumentu în mänele Țarului. Îi areta în fine, cätü perde Turcia în simpatiele românilor; ce ar fi ei capabil se face pentru dînsa cätü și-ar înțelege ea interesele; mai apoi de toate prăpăstia cătră care ne ducea pe toți alianța și protectoratul Rusiei. Părăsi însă Constantinople în grabă și mai multu după stăruința ambasatorului englez, căci aginții protectoratului ilu vinău, pretutindene. Dilele lui erau numerate și pe capul lui se pusese prețiu. Numai unu pasportu englez și schimbării straelor datori salvarea sa.

Dacă generoasă întreprindere a Cămpinianului nu dede pe locu fruptele la caru era în dreptu se se accepte, culpa nu fu a sa ci a împregiurătoru a căroru greutate s'au desfășurat inaintea generațiunii de faciă și amu pututu-o apreția. Și la Paris, și London și la Constantinople, elu și-au îndepălinitu misiunea cu persistința dictată de mărirea sufletului se, de drepturile neprescriptibile ale patriei.

Cändu era în punctul de a se întörce în țera, primi scirea că consulul general alu Rusiei, d. Titoff, înlocuitoriul lui Ruckman, informatu despre scopul călătoriei sale în străinătate, au fostu isbitu a störce de la Pôrta unu firmanu de esilü în contra lui. Rușii ilu asteptau numai se viia înapoi și apoi se-lu brutalizeze în chipul celu mai barbaru; căci ce o dreptu, nimine, pînă la dînsulu, nu isbutise a desveli, nepădopsitu, la ochii Europei protectoratul Țarului în toate selbăticiile și miseriele lui, de nimine ca de Cămpinianu, nu se spărsese valurile cele turburate ale furiei moscovite. A-

micii lui ilu consiliau se mai amăia plecarea, și se astepte la Paris trecerea furtunei. Daru cändu era vorba de a se martirisa pentru uă patriă în doliu, Cămpinianu nu era obicnuitu a da înapoi din fața ori căruu periclu. Decu porni spre București. Ajunsu la granița fu arestatu de către dorobanți și internatu sub escortă în monastirea Mărginianu. Arestarea lui făcu mare scotmötü. Poporitate la Cămpinianu era în culme. Stéua lui lucea susu și tare. Era idolul Românilor. Poporul începuse a striga în gura mare și a acusa facișiu pe Domnu că s'au făcutu calăul Rusiei. Stratele Bucureștilor erau în ferebe; poporul voia se mörge în massă la Mărginianu și în silă se scape pe omul se. Și spre încurajare mutuale se stîrnise unu versu, cätätü în corü de junimea scolariă, și alu căruia refrenu era:

„Aideți frați la Mărginianu,
„Se scăpăm pe Cămpinianu.”

Guvernul simplu ferebea poporul și a studinților, și spre a nu capeta unu neajunsu, străpurta pe prisionäru de la Mărginianu, în pușcări de la Plumbuita. Maltratările și brutalitățile alu căroru obiectu fu Cămpinianu aice, umiditatea închisorei, durerea de a vedu suferindu împreună cu dînsulu și uă consörte ténără, lehuza de la înțea facere, au scuditu putericu sănătatea lui și i-au datu acea lovitură fizică care au întriritu asupra întregii lui vieți!...

Se dice că temnița în care fu aruncatu, era atätü de miserabile, atätü de infectată de felurite insecte și tiritoru imunde, încätü prisionäriul nostru era silitu se-și apere și și nopte pe aiteulu se născutu de atacurile acestorü necurățeni. Afară de acesta cine nu scie cumu suntü închisorile noastre și chiaru astăzi? De se mai găsesc vre unu filantropu în țera noastră care se le viziteze, nu le va găsi, astăzi în anulü grației 1863, nici de cumu mai pre josu de infernul pe care ni-lu descrie Virgile în următoriele versuri din epoea sea:

Luctus, et ultrices posuere cubilia curae,
Pallentesque habitant morbi, fristisque senectus
Et metus, et malesuada fames, acturpis egestas.

Etä uă descrițiune bine nimerită despre închisorile noastre. Ce înfăcișeză ele ochilor? Nisce locașuri de de scrișnicra dîinților unde mi de cetățianu lăngedescu pentru vișiositățile legilor și neglijința magistratilor publice. Triste monumente ale miseriei omenești și tării de animă ale celoru ce guvernă poporele; între acesti muri înfricoșai libertatea e încungiurată de fere și paznicu, eru inocinția e confundată cu crimea. Lumina zilei n'au resbatutu nici uă dîinöră sau forțe cu greu. Acolo vomu găsi aruncați de multe ori, nu pe unu neamicu alu patriei, nu pe unu mîrșiuvü asasinu, ci pe unu cetățianu onestü și pacinicu precipitatu de mäne unu neamicu necunoscutu, și care a avutü curagiulu de a susține nevinoviția sa inaintea unu judecatoriu orbü sau neinduratü. Dacă aerulu celü stricatu alu acestu mormintu alu viiloru, dacă vuietulu lanțuriloru, dacă gemetele de cari se cutremură boltele nu ne va înspăimînta, se deschidemu uși, se ne apropiäm de spectaculu ce se înfăcișeză ochilor nostri, se privim și la lumina făclielorü ce luminează aceste încăperi, vomu descoperi galbenela morții acoperindu faciela închisiloru: corpurile lorü pline de necurățeni, de rani fizice și morali stau întinse pe uă mäne de paie suptu popara ferelelorü și a butucelorum. Vail căți din acesti nefericiti n'au petrecutu, alte dăți, nopti pacinice în locașul lorü, suptu protecțiunea chiaru a acestorü legi cari-i supunü pentru momentu la agoniele morții!...

Et bino, intr'astu foliu de locuri

Virg., Aeneid, lib. XI, vers. 274 et seq

fu tinutu și persecutatu atäția ani, Ion Cămpinianu, celü ce se lupta pentru libertatea unu poporu întregu. Cäte-va zile de închisörä dupe sistema aretatä, — precum se urma pînă mai eric condamnării de pressă, — suntü în stare a demoralisa pe omul celü mai bine dotatu de natură.

Era scrisu ca grotele, se servescă de închisörä condamnatilor de pressă, unu cartu de seclu după închiderea lui Ioan Cămpinianu.

Domnel Cätü sa înșelä guvernele nostre, cändu credü că încätușändu corpurile nostre, încätușeză și ideia, progresulu, inaintea neamulu omeneșcu, că încätușeză spiritulu nostru. Maniera acesta de a cugeta este mai pucinu scusabile decätü credulitatea religiösă a Tirianiloru, a Atheneiloru, a Spartaniloru și altorü popore vechie, cari înlätușaiu pe deitälile lorü tutelarie, de frică se nu le pärăsescă casa și țera. Legenda crescină a ciupei puse în lanțuri de Sântulu Haralambie, este multu mai fundată decätü credința triumfulu despotismulu asupra ideiei, asupra progresulu celü neresistibile. Astü-feliu pentru ca se nu perdemu din vedere subiectulu principale, și pentru ca se venimü la Cămpinianu, esiliulu lui, în locu de a fi întaritu guvernulu, mai tare și mai degrabă l'au spulberatü. Aditiönändu cătră aceste, mișcarea liberală din 1840, efectele complotulu fruso-bulgărescu din Ibraila; aflämü indetule motive cari au dispusu reu pe poporu, pe partita națională, pe ruși și pe turci, indetule motive care se deie candidaților de Domnie preteste valide pentru a lucra la resturnarea tronulu celü anteuu ospodarü regulamentariu alu țerei românești, ajutați de simpatiele unu poporu ce nu-i iubia, daru care era împinsu la acesta de unu guvernü pucinu prevedetoriu, de nu și anti-națională.

Lucrurile se încurcaseră reu către începutulu anulü 1842. Uă nouă legislatură se convocase pentru a treia periodă de cinci ani. Adunarea d'abia deschisă, votă renunțarea adresă din 1842, care este unu adevratu actü de acusațiune, este judecata domniei lui Alecu Ghica.

Adresa enunera și desvelia cu uă crușime ne pomenită încă în analile nostre parlamentarie plagele cele mai profunde ale țerei: Venalitatea administrațiunii, vindarea și corupțiunea justiției, speculațiunea rangurilor, împilarea țeranului, care de la introducerea Regulamentulu, platea și da îndoitü ce era datoriu se de și se plătescă în muncă și bani, starea cea deplorabilă a financiiloru, desorganizarea și în disciplinarea ostirii, päräsirea drepturiloru celoru mai scumpe ale țerei: nimicu nu era uitatu. Nimicu trecutü cu vederea. Rusia privi pasulu acesta cu bucurie. Ce e dreptu curtea Petersburgulu era acuma forțe amaritä pe Ghica pentru energia cu care lucrasä elu în comprimerea complotulu de la Ibraila. Din acestu momentu consululu Dașcofu primi ordine a lucra pentru cäderea voevodulu românü. — Efectele memoratei adrese au fostu numirea unei anchete compuse din Sechib Efendi fostu ambasatorü la Londra și Generariulu Duhamel: pume de senesträ aducere aminte pentru noi. (Il scimü din evenimentele de la 1848.) Nu fu greu acestei comisiuni a opostata adevurul incriminäriloru făcute de Adunare. Techib-Efendi, după întörcerea în Constantinople își făcu raportulu seü basatu numai pe adevrata stare a lucruriloru. Nici apesa, nici apera. Rusia cerea destronarea, Pôrta se opunea. Inudușirea complotulu de la Ibraila, o îmbunase. Spera că Ghica stricatu uă datä ca Rusia, va îmbrăcișia uă altä politică. Ambasatoriulu Francei ilu susține cu credințulu seü, daru ce putea toți ambasatori pe atunci inaintea Domnulu de Buttenieff ambasatoriulu Maiestätii Țarulu tuturor Rușilor? Alecu Ghica vodă trebui se cășä, și elü cășü. Octobre

1842. Așia daru etä încă uă datä tronulu vacante. Rusia se pune pe lucru pentru ca alegerea se csäia asupra lui Bibescu și au a lui Stirbeiu.

Nu cugeta totü asemenea și partita patriotă ce lucra cu încrederea și în numele întregii Românie. Națiunea română pusese speranțele iei cu totul în alt cineva. Era în țera un om care din frageda lui copilăria, se lupta pentru luminarea, rădicarea și independința patrii sale. Era un om care se asociase la toate întreprinderile patriotice și generose. Era un om care nu crutase nici avere, nici sănătate, nici vieți pentru civilisarea și mântuirea conțraților se. Era un om care nu s'au sfitu d'a înfrunta singuru fără armă, fără putere, pe colosulu nordulu, pe Țarulu tutorü Rușiloru adoua și după sfäșierea Poloniei și în uă epocă în care Europa întregă tremura de dînsulu. Unu cuvintü alu seü puneä în miscare unu milionu de baionete; uă mie doue sute de tunuri. Era un om care înfruntä mörtea, pentru a merge se pledeze în Occidente interesele patriei sale. Era un om care era personificarea ideiloru secululu alu XIX-le, a ideiloru de libertate, egalitate și frățiä a poporulu seü. Era un om care era mecenatulü literaturii și alu ori cari întreprinderi intelectuale și morale din țera; era în fine unu om a căruia polaritate se întinsese de la platurü pînă la mare, alu căruu nume era veneratu în bordeiulu săraculu ca și în palatulü bogatulu. Acestu om era esialiatulu de la Plumbuita, era Ioan Cămpinianu; se puia coröna lui Michaiu Vitelulu în semnulu recunoștinții sale, alu încrederei ce avea că elü era bărbatulü ce putea duce harca cea sventurată a patriei la limanulu doritü și Cămpinianu avea toate șansele de a fi alesu Domn, fără se se fi ghinditu la acesta, sau se fi intrigatu cätü de pucinu.

Rusia versa-sudori de mörte. Cămpinianu trebuia înlätuțu din lista candidaților, că ori ce prețiu. Alt-mintrile patrioiți din cameră l'ar fi alesu.

Caimacami primä ordine a sterge numele seü din listă, și l'au stersü. Pretestulu era, după unu, ca Pôrta nu va recunöce nici în ruptulu capulu alegerea lui; după alții că nu întrunia calitățile cerute. Legea cerea ca candidatulü se aibă cutare rangü sau se fi fostu ministru. Russia a poruncitu se se dice că Ministrulu Controlü nu era ministru, și așia s'a și făcutu. Numele lui Cămpinianu fu rasu din lista candidaților. Georgie Bibescu este proclamatü de Domnu a totä țera Româneșcă; 30 Decembre 1843.

Daru amu demonstratu, ni se pare indetulu, care era caracterulu lui Cămpinianu; nu mai pöte dar se remăia, cuiva cätü de pucinu înddoiälä că elü ar fi doritü puterea supremă. Nu, elü nu o doria nu o cerea. Daru elü dedese țerei sale totü ce avuse, acuma țera voia e-a-i mai cere încă sacrificiu; voia a-lu pune în capulu iei spre a-i da spre a o soci întrü împlinirea misiunii sale. Acesta era recompensa ce voia a-i da țera. Era din partea iei unu avintü nobile, generosü, unulu din acele fenomene cari punü tronurile în servițulu patriotismulu; măiestatea regescă la picioarele meritulu, abnegării, virtutii și patriotismulu.

Intrigele Rusiei însă împedăcarä astü actü de justițiä și totü d'ua datä de fericire pentru patria română. Cămpinianu scăpase țera. Rusia nu-lu putea iubi; ea nu iubi și nu susținu decätü p'acei ce vindu totü, chiaru onörea națională, chiaru viitorulu patriei.

Alesulu poporulu primi în loculü recompensei cununa de martiriü.

Se caută o casă de inkiriatiș, kă 10-12 inkzneri mi denendin-giele nevesarie, kă anoniere de ven-triș oramisi mi kă nreferingz in Po-dsiș Mogomoiae saș n'akstari. Possesorii se voră adresa la d-lă Gr. N. Mano, de la 8-10 ore dimineada, a kasz, strada Primăverei, No. 19, earz de la 11-4 ore la Arxivile Statisti.

Pădure de tăiat de 383 pogone, ne momia Vırtejs-Kirka, sna jsmăte orz distanțz de Kanitalz. Doritoriș se vor adresa la faga loksiș, la srb-semna-ta nronietara, earz in Bskremti la d-lă Gr. N. Mano strada Primăverei, No. 19, kărtea karetamisi.

de arendat. Dela Sf. George viitoră 1864, momia Brătășeanca din distriktul Praxova, nlasa Fihnemti, a kasel renosatizi Skarlatiș Kokorșkz, kă anonierea d'ora de oramisiș Plo-emi, xanū la drsmiș zel mare ală Bramovsiș, moară cu trei roate ne iazsiș Praovei, mi alte doă vaduri de krsismz. Doritoriș se adreseze la srb-semnatul, enitroniș kasel renosatizi, mi kare lokșeze la nronietatea s'a Kokoremti de jos, zis-siș distriktz, nlasa Torgmorsli.

de arendat. Pnronietatea mea Beria distriktz Oltz, srb nrefektara vezi, al kării termu esnirz la viitorul sf. Georgie este de arendat de aksm snre ami nstea faze arștra de toamna, kă detsle loksi de arștra mi finege ne seama nronietatzi mi alte imbnzngiri Doritoriș se vor adresa la srb insem natz strada Pona Kosma No. 8.

de vinzare. Spre tãiere. Pãdșrea de ne momia Toporulū distriktul Vlamka, denzrtare trei ore de Gisz-giș. Doritoriș se voră ingelega kă nronietariș dd. K. Steriadș akolo, mi Dokto-rulș Teodorul la Bskremti.

Odăi bine mobilate de inkiriatiș kă anș saș kă Isna. Șliğa Melari No. 2 d'asura magasinulsi d-lă Kùsler.

de arendat. Momia mea Bșliğı-le de la Fșliș, se vinde in arendz de la 23 Aurilie 1864, ne mai mslgi ani, saș mi de vezi. Doritoriș se notă adresa la srb-semnatul in Bskremti; iar in Moldova la momia mea Socea de sss distriktul Neamțulsi.

Un neguțator, kă ksnosninga de limba germanz mi fraņzozeaskz kăbz snș angagement ka agent, vřtař, logof-tiș, s'aș la o nrvzlie.

De vinzare kasele impreșns kă grđina la Șnion No. 8. vs-a-viz de grđina Varemberg Maxalaoa Mixai Vodz; doritoriș se notă adresa la nronietars kiarz in kărte.

Ciment de Portland. PATENTU Garantatș de bsnz kalitate, din cea mai remsitiș firmz din Englitera in artikoliș așesta, mi rekșnoskz de Fabrika-đia Englzaskz cea mai bsnz, s'a afla de vinzare kă nređiș zel mai skzștș, dsnz ksmz s'a noate ksmșra in altz parte, la Jacques Ruegg in dosz Bșrgiș.

Un mașinist de vanorș, kărta lokz a se angania. Lokșeze vis-a-vi de otelș Londra No. 53.

MASINA DE SECERAT

In tôte serile de la 6 ninz la 8 ore doritoriș notă vedea mamina se-cherindș grislș kă cea mai mare renezevise, mi densindș snomi intruș modș amia de nrefektz in kitș se noate zicu kă asigșranđa kă qestisnea secher m-lsi nrin mamine este resolotz.

CASCAVAL DE PENTELEU

LA MAGASINUL IOAN ANGELESCU

Kalea Mogomoae vis-a vi de Palatș Domneskș in Kolgș. Au sosit remsitiș Cascaval de Penteleu din Kșmeriele Domnșli Enake Persesku Markat kear kă Inigialele E. II. (fșrz da fi markat, se nș se kreazș kă este de Penteleș.)

SOCIETATE ASIGURATOARE DE FOCŪ. Feniosu asstriakș din Viena kă snș Capitalū primitivū de 20,000,000 Lei Concessionat nrin Dekretz Mării Sale Domnitorulū Prinvinat-lorș-Șnite kă No. 6384 asndz snre obsteaskz ksnostingz ka nrimeste a faze asigșrari contra incendiului nreksmz mi nentz ori ce strikșzne la tran-sporturi nș askatș mi nș anș kă nređri moderate mi kondiđisiș liberale, fiindș gata a da ori karsia amatorș s'arș nrezenta kondiđiile formșlare.



Spre știința publică. Pentru Loteria trșșri nređitiz nentz esnoziđia din Londra mi desure kare este vorba in așestș ziarș dela 29 Maiș. Billetele se gșseskș densse la Administragia ziarșliș Romnșli d.d. Staighert, Danilonolș, Skarlat Stefanovici (veaurzazș) Soșekș, GG. Ioanid, Frađiș Kalsdeniș, mi la Pnronietariș trșșrii.

Pensionatū de fete, in Ploești. Ssb-semnatulș, invitatș de mslgi din orșmianii ploemteni snre a le fasilita edskareea fiivelorș d-lor, s'a devisș a intokmi in așestș oramiș snș nensi-onatș de fete nentz edskagisnea mi invenișmintulș fetelorș Romine, in kare se va inveni nronșnera leđđisnilorș la 1-ia Isnai Islie 1863.

de vinzare. Kasele mele din strada Bossel No. 5 koloarea galbenz, sntș de vinzare. Doritoriș se voră adresa in toate zilele snre a se ingelega kă sođsiș meș d. Kșmitanz A. Donbrovolsky, deulinș imnșternișit di-narte mi.

de arendat. Momiele Kșnariș mi Piziors de munte din Distriktul Dimbovigi Płasa Kobia se arendeazș kă in-venere de la 23 Aurilie 1864. A se ad-resea kear de aksm la D-na Mari V. Kregeanz strada Biserika Amza No. 10.

de vinzare. Pãdșrea de ke-reste, șerkșri, nșele narl, mi xarazi dșne momia Negreșci nlasa nodgoriș distriktulș Mșșuelș, in denzrtare o orz de momtea Kșșinovsiș din drsmel Iitesti a lăi Nikolae Kșlineskz, este de vinzare.

de vinzare. O kasz ne lokz momteneskș in max. Boteanz No. 12 fagada stinđiul 14 mi 3 palme lșngimea 21 mi 8 palme. Doritoriș se not adresa la nronietariș ce șeade intrinsele.

Strămutare de domiciliu. Kofetș-ria sitatș ne nodsiș Mogomoai, srb-kassele Madami Istioti, vis-a-vi de bi-serika Albz, s'aș strimstatș nșngiș mai la vale, in kassele d-lă Paraskiva Georgei. No. 69.

Biouru de Informațiune al Domnșli Binder Strada Germanz vis-a-vi de Hotelul Koukordia.

Se gșseskș Șn grđinar kă di-plomz. O gvernanz nentz limba franșez, germanz mi PIANO, Gver-nanz franșez. Mai mslgi mamini-miti, Professori nentz toate lim-bile mi mșșikz. Șn ikonozș, Skri-tori, Grșmștiș, Șz katz șeme de banl mari mi miș asemenea sintș mi de datș.

de vinzare. Pãdșrea Drăgoi-vea dsnz momia Gorjș din Mexedingi, neste doz mil nogoane, lemș girnișz, din kare mai mslț de jsmăte nșdșre de kerestea vřsta de la o șstz ninz la o șstz tșei zevi de ani, iarz cea-l-altz parte de la doz zevi mi vinzi ninz la natzevi ani. Doritoriș se voră adresa la nronietariș momiș, Grigorie Rako-vișz, Bskremti, șliğa Boteanz No. 17

Spre cunostința Publică! Tovzșșia șrmatz de mai mslgiș ani sntș firma A. & B. Frađiș Kauma, nrin retragerea fratelș nroștr Antonie Kauma s'a faze ksnoskștș kă niș sniș din ambele nrvđi nșmai este liberș a-sntș-skriș firma veke kare aș in-ve-tatș de la 18 Aurilie 1863. mi la kazș de sarș ivi asemenea xșrtiș afarz dn-vele trekte mi rekșnoskște in Bilan-điș defazeriș inre noi va nrimi ne azelș ce aș snt-skrisș.

Spre știința publică. LA ȘSBT-ISKLIĐIŪ AȘ SOSITȘ MASINE DE ȘEGERAT AMERIKANE KȘ DESIȘRITATORȘL GRİȘLȘI ȘE-ȘERAT IN ȘNOIȘRI. Proba ce s'a fșkștș kă dınsele la momia Afsmađi a d-lor Frađiș Dșmba koresnșnș la toatș amentarea. Șna din așeste mașine lșkreazș aksmz in fiekare zi in Lili-eskș lıngz Afsmađi șnde fiekare omș kare are interesș nentz așeasta se noate konvinge in nersoana de nro-dskșiile sale.

de vinzare. Kasele mele din strada Bossel No. 5 koloarea galbenz, sntș de vinzare. Doritoriș se voră adresa in toate zilele snre a se ingelega kă sođsiș meș d. Kșmitanz A. Donbrovolsky, deulinș imnșternișit di-narte mi.

de arendat. Momiele Kșnariș mi Piziors de munte din Distriktul Dimbovigi Płasa Kobia se arendeazș kă in-venere de la 23 Aurilie 1864. A se ad-resea kear de aksm la D-na Mari V. Kregeanz strada Biserika Amza No. 10.

de vinzare. Pãdșrea de ke-reste, șerkșri, nșele narl, mi xarazi dșne momia Negreșci nlasa nodgoriș distriktulș Mșșuelș, in denzrtare o orz de momtea Kșșinovsiș din drsmel Iitesti a lăi Nikolae Kșlineskz, este de vinzare.

de vinzare. O kasz ne lokz momteneskș in max. Boteanz No. 12 fagada stinđiul 14 mi 3 palme lșngimea 21 mi 8 palme. Doritoriș se not adresa la nronietariș ce șeade intrinsele.

Pastille pectorale de Ems. Ssb-semnatulș kă voia onor. Direk-điei gener a servizulsi Sanitariș srb No. 10680 se grșbesse a asndz onor: Pșblikș al așestiș Kanitalz, kă Direkđia bșilor de Ems (Dskatșl Nassan) ei a konfiat Denositșlș Pastillelor nektorale mi resolvante, ce s'aș inventat akolo.

Biouru de Informațiune al Domnșli Binder Strada Germanz vis-a-vi de Hotelul Koukordia.

Se gșseskș Șn grđinar kă di-plomz. O gvernanz nentz limba franșez, germanz mi PIANO, Gver-nanz franșez. Mai mslgi mamini-miti, Professori nentz toate lim-bile mi mșșikz. Șn ikonozș, Skri-tori, Grșmștiș, Șz katz șeme de banl mari mi miș asemenea sintș mi de datș.

de vinzare. Pãdșrea Drăgoi-vea dsnz momia Gorjș din Mexedingi, neste doz mil nogoane, lemș girnișz, din kare mai mslț de jsmăte nșdșre de kerestea vřsta de la o șstz ninz la o șstz tșei zevi de ani, iarz cea-l-altz parte de la doz zevi mi vinzi ninz la natzevi ani. Doritoriș se voră adresa la nronietariș momiș, Grigorie Rako-vișz, Bskremti, șliğa Boteanz No. 17

Spre cunostința Publică! Tovzșșia șrmatz de mai mslgiș ani sntș firma A. & B. Frađiș Kauma, nrin retragerea fratelș nroștr Antonie Kauma s'a faze ksnoskștș kă niș sniș din ambele nrvđi nșmai este liberș a-sntș-skriș firma veke kare aș in-ve-tatș de la 18 Aurilie 1863. mi la kazș de sarș ivi asemenea xșrtiș afarz dn-vele trekte mi rekșnoskște in Bilan-điș defazeriș inre noi va nrimi ne azelș ce aș snt-skrisș.

Spre știința publică. LA ȘSBT-ISKLIĐIŪ AȘ SOSITȘ MASINE DE ȘEGERAT AMERIKANE KȘ DESIȘRITATORȘL GRİȘLȘI ȘE-ȘERAT IN ȘNOIȘRI. Proba ce s'a fșkștș kă dınsele la momia Afsmađi a d-lor Frađiș Dșmba koresnșnș la toatș amentarea. Șna din așeste mașine lșkreazș aksmz in fiekare zi in Lili-eskș lıngz Afsmađi șnde fiekare omș kare are interesș nentz așeasta se noate konvinge in nersoana de nro-dskșiile sale.

de vinzare. Kasele mele din strada Bossel No. 5 koloarea galbenz, sntș de vinzare. Doritoriș se voră adresa in toate zilele snre a se ingelega kă sođsiș meș d. Kșmitanz A. Donbrovolsky, deulinș imnșternișit di-narte mi.

de arendat. Momiele Kșnariș mi Piziors de munte din Distriktul Dimbovigi Płasa Kobia se arendeazș kă in-venere de la 23 Aurilie 1864. A se ad-resea kear de aksm la D-na Mari V. Kregeanz strada Biserika Amza No. 10.

de vinzare. Pãdșrea de ke-reste, șerkșri, nșele narl, mi xarazi dșne momia Negreșci nlasa nodgoriș distriktulș Mșșuelș, in denzrtare o orz de momtea Kșșinovsiș din drsmel Iitesti a lăi Nikolae Kșlineskz, este de vinzare.

de vinzare. O kasz ne lokz momteneskș in max. Boteanz No. 12 fagada stinđiul 14 mi 3 palme lșngimea 21 mi 8 palme. Doritoriș se not adresa la nronietariș ce șeade intrinsele.

Pastille pectorale de Ems. Ssb-semnatulș kă voia onor. Direk-điei gener a servizulsi Sanitariș srb No. 10680 se grșbesse a asndz onor: Pșblikș al așestiș Kanitalz, kă Direkđia bșilor de Ems (Dskatșl Nassan) ei a konfiat Denositșlș Pastillelor nektorale mi resolvante, ce s'aș inventat akolo.

Biouru de Informațiune al Domnșli Binder Strada Germanz vis-a-vi de Hotelul Koukordia.

Se gșseskș Șn grđinar kă di-plomz. O gvernanz nentz limba franșez, germanz mi PIANO, Gver-nanz franșez. Mai mslgi mamini-miti, Professori nentz toate lim-bile mi mșșikz. Șn ikonozș, Skri-tori, Grșmștiș, Șz katz șeme de banl mari mi miș asemenea sintș mi de datș.

de vinzare. Pãdșrea Drăgoi-vea dsnz momia Gorjș din Mexedingi, neste doz mil nogoane, lemș girnișz, din kare mai mslț de jsmăte nșdșre de kerestea vřsta de la o șstz ninz la o șstz tșei zevi de ani, iarz cea-l-altz parte de la doz zevi mi vinzi ninz la natzevi ani. Doritoriș se voră adresa la nronietariș momiș, Grigorie Rako-vișz, Bskremti, șliğa Boteanz No. 17

Spre cunostința Publică! Tovzșșia șrmatz de mai mslgiș ani sntș firma A. & B. Frađiș Kauma, nrin retragerea fratelș nroștr Antonie Kauma s'a faze ksnoskștș kă niș sniș din ambele nrvđi nșmai este liberș a-sntș-skriș firma veke kare aș in-ve-tatș de la 18 Aurilie 1863. mi la kazș de sarș ivi asemenea xșrtiș afarz dn-vele trekte mi rekșnoskște in Bilan-điș defazeriș inre noi va nrimi ne azelș ce aș snt-skrisș.

Spre știința publică. LA ȘSBT-ISKLIĐIŪ AȘ SOSITȘ MASINE DE ȘEGERAT AMERIKANE KȘ DESIȘRITATORȘL GRİȘLȘI ȘE-ȘERAT IN ȘNOIȘRI. Proba ce s'a fșkștș kă dınsele la momia Afsmađi a d-lor Frađiș Dșmba koresnșnș la toatș amentarea. Șna din așeste mașine lșkreazș aksmz in fiekare zi in Lili-eskș lıngz Afsmađi șnde fiekare omș kare are interesș nentz așeasta se noate konvinge in nersoana de nro-dskșiile sale.

de vinzare. Kasele mele din strada Bossel No. 5 koloarea galbenz, sntș de vinzare. Doritoriș se voră adresa in toate zilele snre a se ingelega kă sođsiș meș d. Kșmitanz A. Donbrovolsky, deulinș imnșternișit di-narte mi.

de arendat. Momiele Kșnariș mi Piziors de munte din Distriktul Dimbovigi Płasa Kobia se arendeazș kă in-venere de la 23 Aurilie 1864. A se ad-resea kear de aksm la D-na Mari V. Kregeanz strada Biserika Amza No. 10.

de vinzare. Pãdșrea de ke-reste, șerkșri, nșele narl, mi xarazi dșne momia Negreșci nlasa nodgoriș distriktulș Mșșuelș, in denzrtare o orz de momtea Kșșinovsiș din drsmel Iitesti a lăi Nikolae Kșlineskz, este de vinzare.

de vinzare. O kasz ne lokz momteneskș in max. Boteanz No. 12 fagada stinđiul 14 mi 3 palme lșngimea 21 mi 8 palme. Doritoriș se not adresa la nronietariș ce șeade intrinsele.